

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК
№ 2 (136)

Алкоголь и дети

Юноша. Все у него есть: здоровье, энергия, знания. Нет только жизненного опыта, умения воспользоваться наступившей самостоятельностью. По мнению некоторых ребят — стать взрослым, самостоятельным — это значит уметь пить спиртное. Не потому ли, многие молодые люди вступают в «мир взрослых» уже психологически подготовленными к «естественности» выпивки. К сожалению, вошло в традицию отмечать всевозможные торжества и события в личной жизни обильными возлияниями. В том, к чему это может привести можно догадаться. Ведь многим известны и трагические случаи — это факты убийства и самоубийства, хулиганства и получение тяжких телесных повреждений. В районе подобных примеров можно привести немало.

Например: 11 ноября 1993 года несовершеннолетние после употребления спиртных напитков — вина домашней выработки, взяв с собой охотничье ружье с целью поохотиться, отправились на ферму колхоза «Красное знамя», где встретились с гражданином М. В результате неосторожного обращения с оружием подростка, произошедшего выстрела, которым был убит его брат — М. А.

Педагоги и воспитатели, и в первую очередь родители, должны своевременно оградить детей от губительного влияния спиртных напитков. Однако, наблюдения показывают, что чаще всего 1 рюмку спиртного дети получают из рук «заботливых» родителей. И характерно это не только для семей, где часто прикладываются к рюмке. К большому нашему сожалению, некоторые родители по

своему относятся к употреблению подростком спиртных напитков: если ребенок немного выпьет, что тут плохого?

Известный советский педагог очень точно сформулировал падеж алкоголя: «сначала конфетка, потом конфетка с ромом, потом ром с конфеткой, потом...». По опросам ребят, доставленных в инспекцию по делам несовершеннолетних, 76% подростков, употреблявших алкоголь, признались, что выпивали ранее по случаю торжества, о чем было известно должно быть родителям, а некоторые обязаны своим несчастьем «урокам» именно родителям и другим взрослым. Проходит время, за первой выпивкой следует вторая и затем подросток, незаметно втянувшись, сам начинает искать возможности достать спиртное и зачастую совершает преступления ради того, чтобы выпить.

Именно с целью добыть спиртное, несовершеннолетний З. проник тайно в жилище гражданина Б. 14 января 1994 года и осуществил свой план воровства, распивает похищенное спиртное с друзьями. Сейчас идет следствие по данному факту.

Молодые люди пьют, как показывают опросы, чтобы не отстать от компании, чтобы поддержать знакомство и не показаться мальчишкой, несмышленышем. А ведь настоящая взрослость — это умение самостоятельно давать отчет своим поступкам. Лишь когда наступает момент для подростка отчитываться по взрослому за поведение и распитие спиртных напитков в общественных местах на заседании комиссии по делам несовершеннолетних можно слы-

шать: «Я больше не буду или «Я, учащийся, откуда я возьму деньги на штрафы» — совсем детский лепет. Но, увы, в Указе Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан от 21 сентября 1993 года «Об административной ответственности несовершеннолетних», статья 4 гласит: «Распитие несовершеннолетними спиртных напитков в общественных местах или появление в общественных местах в пьяном виде влечет штраф до 2-х минимальных размеров заработной платы».

В Указе предусмотрена также ответственность за вовлечение несовершеннолетних в пьянство. Статья 5 — доведение несовершеннолетних до состояния опьянения родителями или иными лицами, если их действия не образуют состав уголовно-наказуемого деяния — влечет штраф до 15 минимальных размеров оплаты труда. Статья 6. Доведение несовершеннолетних до состояния опьянения лицом в служебной зависимости, от которого находится несовершеннолетний, влечет штраф до 10 мин. размеров оплаты труда. Когда мысленно суммируешь вред, причиняемый «зеленым змием» — сотни тысяч людей гибнущих ежегодно из-за пьянства, другие несчастные случаи, вспомнишь, семьи разбитые пьяницами, миллионы детей, родившихся слабыми и больными из-за пьянства родителей, и невольно задумаешься. Алкоголь гораздо больше причиняет горя, чем радости, хотя и употребляют ради радости.

Право же над этим стоит задуматься и взрослым, и молодым!

Г. ГАЛИМОВА,
инспектор группы по предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних.

ОЖИВИТЬ РАБОТУ

В первых числах февраля этого года состоялось заседание общественной инспекции по делам несовершеннолетних при Акъярском сельсовете. Первым вопросом повестки дня стояла информация о состоянии правонарушений среди несовершеннолетних на территории района и Акъярского сельсовета, которую сделал инспектор по делам несовершеннолетних Г. С. Галимова. Она отметила, что в районе в истекшем 1993 году произошло небольшое снижение преступности по сравнению с 1992 годом, что нельзя сказать об истекшем первом месяце текущего 1994 года.

Если проанализировать положение отдельно по населенным пунктам района, то в селе Акъяр кри-

миногенная обстановка остается самой сложной. Так, больше половины, а точнее их десяти — 7 преступлений подростками совершаются в райцентре.

В ходе обсуждения второго вопроса рассматривался план работы общественной инспекции на I полугодие 1994 года. Здесь появилась особая активность. Члены общественной инспекции внесли такие предложения, как улучшить контроль в учебных заведениях за работой с «трудными подростками», чаще проводить проверки неблагополучных семей, конкретизировать деятельность родительских комитетов в деле предупреждения правонарушений, пьянства среди подростков и родителей.

Кроме того рекомендо-

вано выработать и внедрить торжественный ритуал снятия с учета с ИДН бывшего правонарушителя, с приглашением родителей.

В плане работы также предусмотрены такие профилактические мероприятия, как проведение рейдов по проверке образцов жизни подучетных несовершеннолетних, неблагополучных семей, организовать взаимодействие с женсоветом, комиссией по борьбе с пьянством. Нужна живая работа всей общественности с подрастающим поколением, именно работа, а не пустословие.

Воспитывать тяжело, а перевоспитать человека во сто крат тяжелее. И общественная инспекция должна помочь в этом трудном, но благородном деле.

И. КАРАБАЕВ.

В президиуме райсовета

О СООТВЕТСТВИИ ЭКСПЛУАТАЦИИ ОБОГАТИТЕЛЬНОЙ ФАБРИКИ БУРИБАЕВСКОГО РУДОУПРАВЛЕНИЯ ПО ПРИРОДООХРАННОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Рассмотрев работу руководства Бурибаевского рудоуправления по своевременному принятию мер на случай прорыва отсекающей дамбы хвостохранилища в весенний паводок, а также представленный совместный акт обследования от 31 января 1994 года, проведенного работниками службы госсанэпиднадзора и районного комитета по охране окружающей среды о состоянии содержания отсекающих дамб, обвалов хвостохранилищ Бурибаевского рудоуправления, президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

1. В соответствии со ст. 10 Экологического кодекса Республики Башкортостан приостановить работу обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправ-

ления с 20 марта 1994 года до принятия Бурибаевским рудоуправлением мер по отсыпке отсекающей дамбы хвостохранилища до отметки 1,5 метра от уровня воды в связи с создавшейся аварийной ситуацией прорыва их в весенний паводок.

2. Службе санэпиднадзора (Андреев В. А.), районному комитету по охране окружающей среды (Шахметов А. С.) установить контроль за приостановкой работы обогатительной фабрики согласно пункту 1 настоящего решения.

3. Создать рабочую комиссию по приемке отсекающей дамбы после ее укрепления и отсыпки под председательством заместителя главы администрации района Червоченко

Н. И. Состав комиссии утвердить.

4. Предложить главному санитарному врачу Хайбуллинского района Андрееву В. А. приостановить до 20 марта 1994 года исполнение своего постановления от 27 января 1994 года о приостановке эксплуатации обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления из-за невозможности вести земляные работы в связи с последними бурянами и холодной погодой.

5. Обязать Бурибаевское рудоуправление (Зайнабдинов И. М.) принять срочные меры по укреплению дамбы, обваловки хвостохранилища в срок к 1 апреля 1994 года.

6. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на заместителя главы администрации района Червоченко Н. И.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного Совета народных депутатов.

Решать совместно

21 сентября 1993 года был принят Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан «Об административной ответственности, направленной на борьбу с пьянством, алкоголизмом и наркоманией». Распитие спиртных напитков и появление в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность — влечет штраф до десяти минимальных размеров оплаты труда или 146200 рублей.

Те же действия, совершенные повторно в течение года после применения мер административного взыскания — влечет штраф до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда.

Действия, совершенные

лицом, которое дважды и более в течение года подвергалось административному взысканию за распитие спиртных напитков или за появление в общественных местах в пьяном виде — влечет штраф до двадцати минимальных размеров оплаты труда или исправительные работы на срок до трех месяцев с удержанием двадцати процентов заработка или административный арест на срок до тридцати суток.

Но, несмотря на большие штрафные санкции, количество любителей спиртных напитков растет и этому способствуют объективные причины. Во-первых, доступность для всех вино-водочных изделий, отсутствие в хозяйствах и на предприятиях комиссий по борьбе с пьянством и алкоголиз-

мом, а также самоустрашение руководителей хозяйств от работы по предупреждению пьянства.

Очень тревожная, алкоголь-криминогенная обстановка остается в таких хозяйствах, как колхозе «Новый путь», предприятии «Акъярское», в совхозах «Бузавлыкский», «Таналыкский», ХСУ-3 треста «Мелеузахимстрой», ПМК-292, в совхозе «Матраевский».

Со дня опубликования Указа Президиума Верховного Совета привлечены к административной ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства по району 167 человек, из них 20 материалов направлены в административные комиссии.

Ф. КАЙПУЛОВ,
начальник медвытрезвителя РОВД.

УБАЖАТЬ ЗАКОН

В связи с продолжающимся ростом преступности и ослонением криминогенной обстановки в республике Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан 21 сентября 1993 года принял ряд Указов по правоохранительной деятельности.

Одним из Указов Президиума Верховного Совета «О дополнительных мерах по предупреждению и пресечению преступных проявлений» расширяются права работников милиции. Согласно данному Указу, сотрудники Министерства внутренних дел Республики Башкортостан имеют право:

а) осмотра зданий и помещений предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности;

б) досмотра всех видов транспорта независимо от их принадлежности, водителей и пассажиров;

в) задержания активных участников групп и отдельных лиц, подозреваемых в совершении тяжких преступлений, сроком до тридцати суток с извещением прокурора.

Кроме того, Законом Российской Федерации «О

милиции» сотрудники милиции имеют право входить беспрепятственно в жилые и иные помещения граждан, на принадлежащие им земельные участки, на территорию и в помещения, занимаемые предприятиями, учреждениями и организациями, и осматривать их при подозрении лиц, подозреваемых в совершении преступлений, либо при наличии достаточных данных полагать, что там совершено или совершается преступление, произошел несчастный случай, а так же обеспечения личной безопасности граждан и общественной безопасности при стихийных бедствиях, катастрофах, авариях, эпидемиях, эпизоотиях и массовых беспорядках.

Многие граждане в силу незнания данного положения закона, возможно, зная об этом, но игнорируя, зачастую оказывают сопротивление, и при этом требуют санкции прокурора. Тем самым они нарушают закон. Статья 3 Указа Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан от 21 сентября 1993 года преду-

сматривает за воспрепятствование правоохранительным органом при исполнении служебных обязанностей наказание в виде штрафа на граждан до трех минимальных размеров оплаты труда, а на должностных лиц — до десяти минимальных размеров оплаты труда.

Кроме того, другим Указом от 21 сентября 1993 года предусмотрен за неповиновение законному требованию или распоряжению работника правоохранительных органов или органа государственной власти и управления, представителя общественного формирования по охране общественного порядка, при пресечении им противоправных действий штраф до десяти минимальных размеров оплаты труда или исправительные работы до трех месяцев с удержанием 20% заработка, или административный арест от десяти до тридцати суток.

Действия сотрудников милиции регламентированы Законом «О милиции», положением о прохождении службы и другими нормативными актами. Являясь представителями власти они действуют от имени государства.

Х. СУЛТАНОВ,
зам. начальника РОВД.

Преодолеем все трудности

Ежегодно, в начале года, на отчетных собраниях правления колхозов отчитываются перед колхозниками о результатах хозяйственной деятельности в прошедшем году, анализируют недостатки и улучшения, намечают пути их устранения.

— Нестабильная политическая и экономическая обстановка в стране коснулась и нашего хозяйства, — сказал в отчетном докладе правления колхоза имени Фрунзе его председатель Халит Хамитович КИЛЬДИБАЕВ. — Не обошли нас стороной инфляция, спад производства, падение трудовой дисциплины, неравномерный рост цен на товары промышленности и сельского хозяйства. В тяжелое положение поставила колхозы и совхозы несвоевременная оплата за произведенную продукцию. Тому примеров много: до сих пор государство не рассчиталось за сданные в 1992 году шерсть и в 1993 году — за зерно. А инфляция свела эти деньги на нет. Поэтому не можем как раньше вовремя повышать и выплачивать зарплату, приобретать горючее, удобрения, запчасти и т.п. Для приобретения самого необходимого приходится у того же государства брать ссуду, которая ныне выдается под проценты не ниже 220. И следует отметить, что несмотря на такое тяжелое положение люди работают добросовестно, не снижая производство мяса, молока, шерсти, зерна.

Благосостояние хозяйства во многом зависит от полеводства. Если полеводы поработают хорошо, то и колхоз и колхозники будут с товарным зерном, зерноотходами, соломой, сеном и другими кормами, повысится продуктивность колхозного животноводства.

В 1993 году урожайность зерновых по колхозу составила 10,1 центнера с гектара. При плане 35000 центнеров произведено 27740 центнеров зерна. Кроме этого заготовлено 16966 ц силоса (план — 25000 ц), 6626 ц сенажа (10000 ц), 19413 ц сена (16000 ц). Государству продано 12900 ц зерна при плане 15750 ц. Себестоимость производства одного центнера продукции составила: зерна — 2140 руб., силоса 475 руб., сенажа 1445 руб., сена — 1501 руб. Как видим, себестоимость и затраты очень большие. Несмотря на это, колхозникам солома, сено, зерноотходы выдавались по значительно низким ценам. Следует отметить, что многие механизаторы и работники МТМ получили бесплатно зерно и сено в форме натуроплаты. А во многих других хозяйствах района

цены на корма были значительно выше.

В прошедшем году сев провели вовремя и с хорошим качеством, всходы выдались хорошие, однако частые дожди в период уборки не дали возможности в полной мере собрать весь выращенный урожай. Такое же положение сложилось и с сенокосом. В результате нарушений некоторых жителей села Акъяр и самих колхозников была допущена погрешность в площади посевов. Особенно большой урон понесли поля и культурные пастбища, расположенные возле поселка Садовый, а также поля № 8 и № 9. Несмотря на это, наш колхоз сумел отправить в закрытия государства более 12 тысяч центнеров зерна, засыпать в полном объеме фураж и зерно. Хорошо потрудились в период уборки наши комбайнеры: на обмолоте Равиль Тагиров, Хисаметдин Кудабаяев, Вазирхан Бикбов, Мажит Булат и Марат Кильдибаевы, Радик Бактыбаев, Анатолий Байрамалов и на свале Расуль Нураев, Азат Бухарбаев, Салават Утямишев, Шафкат Юлдашбаев. Колхоз в числе первых в районе завершил уборку. Большая заслуга в надежной работе техники в период уборки со стороны инженерно-технического персонала колхоза. Ремонтники Мажит Бактыбаев, Буляк Кудабаяев во главе с главным инженером Ф. М. Казакбаевым старались отремонтировать комбайны в самые короткие сроки. Закончив уборку у себя, наши комбайнеры пошли на помощь полеводам колхоза «Красное знамя» и совхоза «Маканский», где успели убрать немало площадей.

Затянувшиеся уборочные работы помешали завершить вспашку осенней яблони. Под весновспашку у нас осталось 1200 гектаров полей. Но со всех полей успели сдвинуть соломой. С этой работой справились механизаторы Рафис Бухарбаев, Рашит Байгускаров. На вспашке яблони хорошо потрудились Рауль Сагинбаев, Гафур Бактыбаев, Рафис Бухарбаев, Рашит Байгускаров.

С учетом пахотных работ весной 1994 года предстоит поработать больше, однако у нас есть и техника, и опыт работы по минимальной технологии. Под будущий урожай у нас заложено достаточное количество классных и кондиционных семян, 99

процентов по чистоте, 1—2 класса по всхожести. Здесь видна хорошая работа главного агронома Фаниля Кутуева и механика зернотока Фаниля Бухарбаева. Однако имеем недостаточное количество минеральных удобрений, и пока есть еще время, надо выискивать возможности по пополнению имеющихся запасов.

Сейчас наши механизаторы готовят технику к весенне-полевому работам. Из 5 тракторов К-700 готовы 4, один находится на ремонте, из 7 тракторов Т-4 в рабочем состоянии 6. Под руководством Хамита Юлдашбаева механизаторы ведут работу по ремонту борон, культиваторов, катков и сеялок.

Отчеты в колхозах

Нестабильная обстановка в стране сильно влияет на отрасль животноводства, вынуждая, порой, идти на сокращения поголовья. Мы никак не можем получить деньги за сданную в 1992 году шерсть. Мясокомбинат и молочноконсервный комбинат задерживают оплату на 3—4 месяца. Это влияет на экономику колхоза. Госзаказ по мясу и молоку нами не выполнен, да мы и не очень старались, а ведь такая возможность была, особенно по мясу. Есть у нас откормленный скот. После нового года подняли цены на мясо, но закрыли мясокомбинат. Магазины страны заполнены привозным, залежалым мясом, а наш, экологически чистый продукт, лежит в полных холодильниках мясокомбината, нет покупателей. Точно такое положение с шерстью, которую нигде не можем реализовать. 12 февраля этого года отправили партию шерсти в город Казань, однако сможем ли получить деньги — пока не ясно. Два месяца не рассчитываются и за молоко.

А результаты работы животноводов не такие уж плохие. В 1993 году произвели 5384 центнера молока, себестоимость одного центнера составила 3886 рублей, 1310 ц. мяса (31050 руб.), 36 ц шерсти (51793 руб.). На 1 января 1994 года имеем 983 голы КРС, 1218 — овец, 138 — свиней, 94 — лошадей.

Но результаты в животноводстве не радуют, показатели ниже по сравнению с 1992 годом, сумели сократить только падеж скота. Не испытывая недостатка кормов, в прошлом году все же недопо-

лучили продукции животноводства — надоили от коровы на 100 кг молока меньше, чем в 1992 году. Причина здесь кроется как в падении дисциплины, так и в нерациональном использовании кормов. Из-за нехаатки доярок осуществили ранний запуск коров, велика и текучесть кадров доярок. Кормовая база колхоза позволяет увеличить поголовье крупного рогатого скота, количество дойных коров довести до 400, однако овец поголовье придется сократить, или совсем ликвидировать, так как нет у нас для них пастбищ, при большой себестоимости производства шерсти, государство платит за него слишком мало. А для увеличения поголовья коров мешает только отсутствие

доярок. За несколько дней мы сможем переделать старую овцеферму под 80 голов КРС, а после реконструкции старого профилактория можно привязать еще 70 голов. Нынешней зимой у нас пустует одна ферма, так как не занимались как в прошлые годы контракцией скота у населения.

Следует отметить наших лучших животноводов. Ежегодно хорошие результаты на выращивании молодняка КРС добиваются Галим Нураев, Кауам Каипов, Ражап Байгускаров, хоть и недавно, но хорошо работает в профилактории Танысул Максүтова, в этом году ей стал помогать и сын.

В овцеводстве у нас не было должного порядка. Пришлось расстаться с нерадивыми чабанами, а новые пока не могут набраться мастерства. Похвалиться здесь можно только уменьшением падежа овец. Если раньше мы получали 600—700 ягнят, то сейчас только 300—350.

Автопарк колхоза со своей задачей справляется, так как его обновили. Только в 1993 году приобретены 2 новые автомашины ЗИЛ-554, один «Урал» и одна ремлетучка. А в 1992 году — 2 КамАЗа. В прошлом году на уборке зерна и силоса мы не задействовали ни одной машины со стороны, что обходится очень дорого — весь урожай вывезли своими силами. Шоферами у нас трудятся в большинстве работоспособные и дисциплинированные ребята: среди них можно назвать семейные династии — Рамиль и Камилль Нураевы, Радик и Ринат Кидрасовы, Зия, Мустафа, Раиль Юлдашбаевы, а также Ягафар Сулейманов, Фаниль Байгускаров, Анвар Аралбаев, недавно

ушедшие на службу в армию, отличившиеся на уборке урожая Роберт Бактыбаев, Тагир Кильдибаев. Зимой, когда для водителей нет работы, многие из них трудятся на ферме скотниками, слесарями.

В ремонтной мастерской колхоза трудятся опытные мастера своего дела. Это Дамир Аккускаров, Рафаиль Нураев, Хамит Юлдашбаев, Булат Кильдибаев, Кадим Юлдашбаев. Умело организует их работу Рафаиль Байгускаров. Они сами изготавливают или реставрируют запчасти. Немалая заслуга в этом и главного инженера Фарраха Казакбаева. Сейчас к предстоящим весенне-полевым работам готовы все трактора.

В прошедшем году, несмотря на дороговизну строительных материалов, колхоз произвел большой объем строительных работ. Построены 4 дома, зерносклад, столярный цех, дробильный цех, на всех фермах проведен ремонт. Такое строительство мы только на свои средства не смогли бы вести, нам большую помощь оказала районная администрация, выделив из бюджета деньги на строительство домов. Но этих денег хватило лишь на покрытие 20 процентов строительных работ. В текущем году предстоит достроить водопровод по Колхозной улице, надо бы построить новый клуб.

Затем на собрании началось обсуждение доклада. К сожалению, желающих выступить в прениях оказалось не так уж и много. Главные специалисты значительно дополнили доклад. Главный инженер колхоза Ф. М. Казакбаев отметил, что колхоз действительно имеет много техники: 47 тракторов, 27 автомобилей, 20 комбайнов. Инженерная служба старается обеспечивать эффективную их эксплуатацию, изыскивает возможности по приобретению запчастей, материалов. Только за 1993 год на эти цели израсходовано 7 миллионов рублей. Техника к весенне-полевым работам готова, но, правда, качество ремонта не гарантировано — все зависит от отношения к делу механизаторов. Он так же отметил, что колхоз укомплектован очень опытными кадрами шоферов и механизаторов. Среди них Абдулла Бухарбаев, Гильман Мамбетов, Хайдар Мухамедьяров, Рашит Байгускаров, Ринат Кусяков и другие. Хотя в хозяйстве и много техники, за ней нужно ухаживать как за своей собственной, особенно новой, продлить срок ее службы, тем более сейчас уже нет возможностей на приоб-

ретенение. Настоящим бедствием стало «раскулачивание» техники. Воруют ключи, генераторы, магнето, карбюраторы и другое. Здесь необходимо усилить контроль. Проходная не выполняет свое назначение. Нам необходимо охранять колхозную собственность, сообща.

В 1993 году использовали меньше горюче-смазочных материалов, чем в 1992 году. Сейчас горючее завезли, наполнили все имеющиеся емкости.

Проблем животноводства коснулся в своем выступлении главный ветврач колхоза К. Х. Хасанов, который отметил, что критика этой отрасли в докладе была правильной. Хозяйство не выполнило планы по производству молока и мяса. Однако среднесуточный вес скота был самым высоким в районе. В животноводстве нет дисциплины среди работников. Если скотники работали сплоченно, то доярки откровенно плохо. Их буквально не выгонишь на работу. Доярок не хватает, это одна из причин недобора молока. Сократился падеж, но ветеринарное обслуживание ухудшилось. Имеют место опасные заразные заболевания скота, которые могут передаться и человеку (бруцеллез, туберкулез).

Ныне 2—3 базы находятся в аварийном состоянии и требуют капитального ремонта.

Выступавшие с места заметили, что необходимо вести учет моточасов работы двигателей тракторов, покупая технику, забываются такие, казалось бы мелочи, но необходимые вещи, как сбруя, вилы, арканы и другое.

В целом работа колхоза за отчетный период была признана удовлетворительной. Хозяйство укрепилось, а в некоторых отношениях выглядит даже лучше других. Например, колхозники не испытывают проблем с получением зарплаты, как в некоторых хозяйствах.

Собрание решило ряд других вопросов. В ходе него исключены из колхоза и приняты в его состав новые работники. 8 человек написали заявления о выделении земельного и имущественного пая для ведения фермерского (крестьянского) хозяйства. В их числе один из лучших механизаторов колхоза. В отчетном году 5 колхозников вышли на пенсию. Правление поощрило их денежной премией. Были премированы по итогам 1993 года лучшие работники. Они были награждены телятами, ярками, поросятами и денежными премиями.

М. КУСЯКОВ.

ТЕМ, КТО ВОЕВАЛ В АФГАНИСТАНЕ

Премьер-министр Республики Башкортостан А. Я. Копсов распорядил-

ся выплатить за счет специального счета Пенсионного фонда по 100 тысяч

рублей участникам боевых действий в Республике Афганистан, признанных инвалидами, а также членам

семей погибших в афганской войне.

Главам администраций городов и районов, руководителям предприятий и

организаций, профсоюзам, Фонду социальной защиты участников локальных войн и конфликтов рекомендовано оказать участ-

никам войны в Афганистане и членам семей погибших военнослужащих необходимую социально-экономическую помощь.

Советы огородникам

Рассада и урожай

Получить высокий урожай ранних спелых помидоров — цель каждого овощевода. Но для этого надо вырастить хорошую рассаду.

Первое, с чего надо начать — отсортировать семена на глаз, удалив мелкие, щуплые, ломанные. Отобранные семена обеззараживают в растворе марганцовки темно-фиолетового цвета в течение 20 минут, после чего семена как следует промывают. Затем прогревают в термосе при температуре воды 45—50°, положив предварительно в марлевые мешочки. В таком состоянии семена прогреваются 1,5—2 часа. Температуру воды обязательно измеряют. Прогревание в теплой воде позволяет резко повысить не только всхожесть, но и энергию прорастания семян, благодаря чему они быстрее и дружно всходят. Теперь семена к посеву почти готовы. Но для еще большего усиления энергии прорастания замачивают их на 12—24 часа в растворе микроэлементов. (в 1 л воды растворяют 0,2 г борной кислоты и 0,2 г медного купороса). До проклевывания семена держат во влажной тряпочке.

Томаты выращивают как в пленочной теплице, так и в открытом грунте. В первом случае при высадке рассады в теплицу 5—10 мая посев проводят с последних чисел февраля — начала марта. Для открытого же грунта высевают рассаду проводят с середины марта и до конца месяца.

Семена высевают в ящики с огородной земли (с грядки), которую насыпают слоем 5—7 см. Перед посевом землю увлажняют и высевают семена на глубину 1 см. Ящики с посеянными семенами слегка

поливают, накрывают пленкой и ставят в теплое место с температурой 24—26°.

Всходы появляются уже через 3—5 дней. В первые дни при появлении всходов температуру снижают до 13—15° днем и 8—10° ночью, иначе сеянцы сильно вытягиваются. Через 5—6 дней после всходов температурный режим поддерживается в пределах 18—22° днем и 10—13° — ночью. Поливают утром теплой водой.

Как только на сеянцах образуются 1—2 настоящих листочка, пикируют (пересаживают) их в торфоперегнойные горшочки диаметром 7—10 см или в ящики с плодородной землей (все с той же грядки), насыпанной слоем 8—10 см. У пересаживаемых растений прищипывают корешок и углубляют в почву до семядольных листочков.

Через 12—14 дней после пикировки рассаду подкармливают минеральными удобрениями (на 10 л воды 5 г аммиачной селитры, 10 г хлористого калия, 20 г суперфосфата) или птичьим пометом, разведенным горячей водой 1:20. Если рассада развивается хорошо, достаточно и одной подкормки.

Недели за две до высадки рассады в открытый грунт ее нужно приучать к более низкой температуре — закаливать. Выносят ящики с рассадой на веранду, во избежание ожогов при солнечной погоде растения в первые дни притеняют. Если погода позволяет, за 5—6 дней до высадки в грунт ящики с рассадой вообще оставляют на улице (в огороде) целые сутки.

Подготовленная таким образом рассада быстрее приживается.

ОСТАВИЛИ ВОРЫ ПОДАРОК...

Новый шифоньер, газовая плита и иранское канопа неожиданно появились в садовом домике бабушки Дуси (г. Сибай, Башкортостан). До недавнего времени скромная постройка в коллективном саду № 5 то и дело подвергалась нападениям хулиганов. После очередного

погрома отчаявшаяся старушка оставила в доме записку: «Детки! Если хотите есть и пить — пожалуйста, только не громите посуду и мебель. Я получаю маленькую пенсию». Через два дня владения бабушки Дуси украсились шикарной обстановкой.

Магазин „ЮША“ продает

— холодильники «Полюс-10»	390 т.р.
— стенки 5 секций с декором	675 т.р.;
— стенки 5 секций без декора	730 т.р.;
— телевизоры «Каскад» 4-5 изображений, 61 см	270 т.р.;
— бензопила «Урал»	230 т.р.;
— бензопила «Дружба»	200 т.р.;
— электромасорубки	60 т.р.

Обращаться по телефону: 2-44-33.

Поздравляем!

с законным браком милую ГУЛЬФИРУ из д. Ташугай и дорогого РАФИСА из д. Мамбетово.

Желаем паре молодой
Дожить до свадьбы золотой.
Чтоб жизнь на земле продолжалась, вновь
Совет и счастье осветят ваш кров!
Семьи Кудабаяевых, Набуллиных (с. Акъяр),
Ишкильдиных, Байгускаровых и Ишемгуловых
(с. Галнахметово).

* ~ * ~ *

поздравляем любимую, дорогую мамочку, бабушку, свеху Марию Васильевну ЧУДНОВУ из села Федоровка с днем рождения.

Земной поклон тебе, родной наш человек,
За то, что ты на свете есть.
От всей души тебе желаем
Здоровья, счастья, долгих лет.

Виктор, Валентина, Оленька, Танюша, сватья.
г. Медногорск.

* ~ * ~ *

дорогую и любимую жену и нашу маму Кариму Гаскаровну АККУСКАРОВУ с днем рождения и с предстоящим Женским днем.

Желаем ей крепкого здоровья, исполнения всех замыслов. Пусть на долгие годы сопутствуют благополучие, счастье и земные радости.

Муж, дочери Ильмира и Зайтуна.

с. Акъяр.

* ~ * ~ *

дорогую и милую мать, бабушку, тещу Назиру Шарифулловну АХМАДЕЕВУ из д. Акташево горячо поздравляем с днем рождения.

Желаем ей долголетия, здоровья, счастья, радости, хорошего настроения.

От имени всех детей — семья Турумтаевых.

Ветераны войны и труда районного центра с. Акъяр 23 февраля 1994 года — в День защитника Отечества — возложили венки к обелиску землякам-хайбуллицам, павшим в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, почтили память минутой молчания.

НА СНИМКЕ: ветераны с. Акъяр у обелиска после возложения венков.

Фото Р. АЛМАЕВА.



Маленькие хитрости

◆ Я занимаюсь радиотехникой. Кончилась канифоль и взять негде. Нельзя ли ее чем заменить?

Можно использовать раствор, состоящий из 20 миллилитров одеколора и таблетки аспирина.

◆ Как хранить лимоны? Положите лимоны в банку с водой, раз в день меняйте воду. Так они сохраняются свежими очень долго.

◆ Как вывести чайные пятна на белой скатерти? Перекисьте водородом или несколькими каплями

лимонного сока. Нанесите на пятно подержите немного, потом выстирайте скатерть.

◆ Загрязнился ковер на полу. Не знаю, чем очистить?

Попробуйте картофельными очистками. Тщательно помойте их, отожмите и рассыпьте на ковер, а потом сметите чистым веником. Цветной ковер можно освежить, протерев его тряпочкой, смоченной в рассоле квашеной капусты или столовом

уксусе.

дорогого нам Шамсутдина Султангалеевича ТУК-БАЕВА из п. Бурибай сердечно поздравляем с 55-летием со дня рождения.

Желаем ему крепкого здоровья, исполнения всех замыслов. Пусть на долгие годы сопутствуют благополучие, счастье, земные радости.

Жена, сын, дочь, зять, внук.
п. Бурибай, г. Уфа, д. Мамбетово.

* ~ * ~ *

дорогого мужа, отца, дедушку Расуля Шагитовича БУЛЯКОВА из п. Бурибай с 55-летием со дня рождения.

Пусть годы идут, а виски седеют,
Пусть внуки растут, а лицо молодеет,
Пусть счастьем наполнится дом
За заботу твою наш низкий поклон.
Жена Минсылу, сыновья Азат, Радик, Саланат,
внуки Артур, Айдар, внучки Зиля, Диля, Юлия.

* ~ * ~ *

дорогих отца и мать Салавата Явдатовича, Наилу Шамсутдиновну САЙТБАТТАЛОВЫХ с 20-летием совместной супружеской жизни, а также предстоящим первым весенним праздником 8 Марта.

Желаем радости в глазах
Улыбки нежной на губах.
Желаем Щедрости в душе,
Успехов в жизни и труде.
п. Бурибай.

Дочь Аниса, сын Ильдар.

* ~ * ~ *

дорогую маму, тещу, бабушку Клару Хамитовну ИЛЬЯСОВУ с 60-летним юбилеем.

Улыбнись веселей
Это твой юбилей.
Желаем радости и счастья,
Здоровья крепкого вдвойне.
Желаем самого главного —
Прожить подольше на Земле!

Дочери Флюра, Венера, зятья Рашит, Урал,
внук Ильфат, внучки Алина, Дина.

с. Акъяр, д. Худайбердино
Кугарчинского района.

ПРОДАЮ

мотоцикл МТ-10-36 «Днепр» по цене 650 тысяч рублей, теленка (бычок) в возрасте 8 месяцев, с. АКЪЯР, пр. Целинников, дом 35, кв. 3. Телефон 2—13—69.

Коллектив первого горно-спасательного взвода выражает глубокое соболезнование респираторщику Мосину А. В. по поводу безвременной кончины матери

МОСИНОЙ В. В.

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

мотоцикл «Иж-Планета-3» с коляской.
п. Бурибай, ул. Юбилейная д. 14, кв. 7.

ТОО «ТАШУГАЙ» прекращает свою деятельность. Претензии принимаются в течение месяца.

Дирекция и профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование водителю совхоза Кутуеву Г. Ш., механизатору Кутуеву Д. Ш., животноводу Кутуеву В. Ш., их семьям, родным и близким по случаю кончины
МАТЕРИ

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел—2-13-97; зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.